未来"电影大师"社区初试身手

"95 后"微电影爱好者赴四川北路街道取景,记录弄堂里的海派生活

■本报记者 钱 晶

8月11日,阳光刚刚铺洒在山阴路的 石板上,宁静的弄堂里就迎来了5张年轻的 面庞——他们都是来自全国各地的微电影 爱好者们,这次汇集上海参加一个微电影大 赛。按大赛规则,这支5人组成的参赛队伍, 只有一天的拍摄时间。

而一个发生在四川北路街道的真实故 事激发了他们的创作灵感,于是,他们选择 来到虹口区拍摄。

真实故事打动"95后"导演

王基铭是这部微电影的执行导演,正在 甘肃读大二,此次来上海参加微电影大赛完 全是自掏腰包,不过这并不能阻止他热爱拍 摄微电影的梦

"我们听闻这里有位 80 多岁的老伯,一 生都住在山阴路上,因为这个社区浓浓的海 派情怀让他难以割舍。后来,儿女们劝他搬 夫新家住时,老伯却坚持不肯离开巷子。这 个人与旧居、人与文化深深联结的故事打动 了我们小组成员, 所以我们决定来到这里, 把它拍出来。"王基铭说。

依据这个真实故事,他们将此次微电影 命名为"宽巷"。四川北路街道获知他们拍摄 计划后,很支持这支"95后"团队,于是,在 居委干部的帮助下,他们很快在山阴路上找 到了社区居民王凤青老伯出任最关键的男 一号。



社区居民参与微电影拍摄

有了男主角,旧宅的取景也是一大难 题。为了体现老人与旧居的情感联系,"95 后"们一直在寻找能体现生活气息和历史沉 淀感的小屋。

当他们找了近一个小时后,终于看到了 一户理想的室内取景地:阳光透过窗户洒在 靠窗的小塌上、榻上堆着成堆的旧书微微泛 黄、一张上海人家常见的方桌、一把扶手处 磨得发亮的老藤椅……王基铭小组一看到 这间屋子就喜欢上了。不过起初想到拍摄要 占据居民家一天时间,他们还担心居民会有 微词,不料这户人家很爽快地就答应让他们 取景拍摄,还在他们拍摄时,帮着提醒来往 居民们不要发出声响, 让孩子们好好拍电

为了完成孩子们的梦想,作为男主角的 王老伯虽已80多岁高龄,仍一直坚持拍到 下午三点。山三居委"80后"居委干部虞文 倩出演王老伯媳妇。她说,居民们无论老少, 都相当欢迎这群小导演。在居民们齐心协力 的合作下,仅7个小时,王基铭小队就完成 了这部微电影的拍摄。

用微电影致敬海派情怀

"真是很感谢川北的居民们,他们很努 力地在帮我们实现梦想!"当记者问起拍完 后有何感触时,王基铭如是说。

作为一个甘肃人,虽然是第一次接触石 库门文化,但四川北路街道沿线深深的海派 风情以及山阴路上居民们的真心付出,却让 这个甘肃小伙有了深刻的体会:"一天接触 下来,我觉得住在山阴路上的居民们,他们 每天的生活就是一种对文化的传承方 式——正是他们住在这些海派建筑里,才让 建筑焕发出了别样的韵味,这种浑然天成的 海派风格,并不是那些刻意打造怀旧风的商 业街区能替代的,所以我们在拍这部微电影 的时候,其实也是在对海派情怀致敬。"

蒋雯嫣 摄

图为"95后"们正在社里区进行微电影

玉

本报讯 (记者 钱晶 嵇丽娜)为 传承虹口记忆,弘扬爱国传统,本区开 展系列活动纪念抗战胜利。 8月13日,以"铭记历史 珍爱和

平 开辟未来"为主题的纪念中国人民 抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 70 周年系列活动启动仪式在虹口龙 之梦金逸影城举行,副区长李国华及 区文化局相关领导出席仪式。仪式上, 李国华宣布"虹口区纪念中国人民抗 日战争暨世界反法西斯战争胜利 70 周年电影主题海报展"开幕,随后与出 席仪式的各界人员一起, 共同参观了 电影主题海报展,并观看了抗战主题 影片《大捷》。

据了解,此次海报展展出《铁道游 击队》《地道战》《鸡毛信》等经典抗战 电影海报。展览还将前往区图书馆及 曲阳、乍浦分馆,各街道社区进行巡 展。此外,《小兵张嘎》《地雷战》《虎口 脱险》等48部抗战电影于8月15日 至8月22日在本区图书馆总馆以及 乍浦、曲阳分馆展映。

8月14日,纪念中国人民抗日战 争暨世界反法西斯战争胜利 70 周年 虹口区市民抗战歌曲大联唱以新颖的 快闪方式在鲁迅公园拉开帷幕。

在 2015 年上海市民文化节合唱 大赛中,获得百强团队称号的4支合 唱队——登台亮相,演唱了《松花江 上》《没有共产党就没有新中国》等多 首脍炙人口的抗战歌曲。随着激昂的 旋律响起,人潮从四面八方涌来,形成 了众人合唱的浩大场面,场面令人热 血沸腾,仿佛回到70年前抗战胜利时 那激动人心的一刻。

随着抗战胜利70周年的临近,经 过前期的精心筹备,本区开始密集推 出各类纪念活动。配合《来者勿忘-虹口区纪念中国人民抗日战争暨世界 反法西斯战争胜利 70 周年图片展》, 《纪念抗战胜利 70 周年文物展》于中 共四大纪念馆二楼举行,展出历史亲

历者白丽诗、上海监狱史专家等提供的珍贵历史文物原件 50余件。而在虹口图书馆总馆,由上海收藏家们带来的抗 战藏品一一亮相,年历片、香烟牌子、抗战时期军用品等藏 品警示人们勿忘历史,珍惜和平。此外,《触摸历史的回 声——虹口区纪念抗战胜利 70 周年市民故事会》《缅怀先 烈 传承记忆——纪念抗战胜利 70 周年主题宣讲校园行》 即将启动。通过讲述抗战故事,帮助更多人了解抗战历史, 激发爱国热情,传承虹口记忆。

"口述实录""抗战地图"精彩亮相

(上接▶1版) 20多位受访者,全部都是与虹口和抗战密切 相关的历史亲历者(后人)、研究者。

历史亲历者或亲历者后人大多是八九十岁的耄耋老 人。其中,有新四军老战士,有中共地下工作者,有经历过 两次淞沪抗战的老上海,有日军集中营的外国侨民,有目 前仍然在世的东京审判中国代表团成员,也有唯一留在上 海的欧洲犹太难民后裔。他们的讲述,全面真实地反映了 70 多年前中国和世界人民反抗侵略、维护和平的艰难历

程。 受访的历史研究者,则包括犹太研究学者潘光、东北亚 国际关系史学者石源华、上海监狱史专家徐家俊、上海地方 史专家薛理勇等。他们的访谈,以自身长期、深入的研究成 果为基础,多从历史发展和理性思考的角度,对虹口抗战的 重要事件和人物进行梳理。

该片采访拍摄历时两个月,采集记录了大量的第一手 资料,访谈总时长近1600分钟。访谈采用主持人与嘉宾一 对一、面对面的对话方式,既有预设话题,也有现场发挥,不 少受访者所讲述的抗战故事鲜为人知、弥足珍贵。采访过程 中,还发现了一些亲历者珍藏至今的历史照片和文物原件,

背后的故事令人感慨唏嘘 《来者勿忘——纪念抗战胜利 70 周年口述实录》由中 共四大纪念馆、虹口新闻传媒中心、市拥军优属基金会虹口 分会联合摄制。部分历史亲历者及其后人的访谈,将在虹口 区纪念抗战胜利70周年主题展中播出,由白丽诗、徐家俊 等受访者提供的珍贵文物、史料,也将同步展出。全部口述 实录的视频和文字编纂、整理、出版工作,正紧张有序推进, 近期将正式发布。

"角色换位"体验文明点滴

提篮桥街道开展"我当一天志愿者"青少年岗位体验活动

■本报记者 沈春琛

站在车水马龙的大连路周家嘴路路口,身穿交通文明志 愿者统一背心,手持文明小红旗,来自唐山居民区的初二学生 何泽宁俨然一副小小协管员的模样, 今天他是来体验交通文 明志愿者们一天的辛勤工作的。刚过8点,大连路与周家嘴路 两条主干道上早高峰期间的人流车流汇聚成另一股巨大的热 浪,伴随着炎热的天气一起向志愿者们袭来,才站了一小会 儿,前来参加提篮桥街道"我当一天志愿者,传承守序好家风" 社区青少年岗位体验日的两组体验家庭已是汗流浃背,"真没 想到这么不容易啊!"小何同学一边擦汗一边感叹到。

今年暑假,一场以"小手牵大手,共创新提篮"为主题的 "角色互换"活动在提篮桥社区上演,小朋友们在交通文明宣 传员、小区保洁员、小喇叭巡逻员、窗口秩序引导员 4 个体验 岗位"轮流上岗",旨在"将文明城区创建与青少年暑期活动相 结合",以培育和谐好家风,形成守序好家训。"平时经常和保

洁员、协管员擦肩而过,却没想到他们的工作这么辛苦!"来自 逢源里居委的小李感叹道。这些岗位与社区生活密切相关,看 似平凡无奇,实际体验下来,学生感叹最多的却还是"没想到"

短短一小时,路口到底有多少不文明行为?小小一条弄堂 一天要扫多少遍才能保持整洁? 这些平日里孩子们从未注意 过的小细节,在一天的体验活动中被无限放大:孩子们惊讶地 发现,在很多人的心中,文明出行并不容易,即使交警、协管员 和志愿者一起努力, 也还是挡不住个别着急的叔叔阿姨的脚 步;原来可爱的狗狗也有不讨人喜欢的时候,不文明养宠、乱 扔垃圾等陋习,给弄堂里的保洁阿姨带来了很大的困扰;拿号 排队这样"简单"的秩序守则,还是需要社区事务受理中心的 引导员经常提醒。

不少家长表示, 虽然自己平日里也时常教育孩子要讲文 明守秩序,可嘴上说远不如亲身体验直观有效。这次交互式体 验活动,有助于让文明的种子在孩子们的心中萌发。



图为小朋友们正在路口体验交警的日常工作。

沈春琛 摄

(上接▶1版) 当年日军集中营里的生活场景。"这些画是白 丽诗提供给中共四大纪念馆展出的私人收藏品。当年,白丽诗 的母亲露丝(ruth)有一位画家朋友,他在集中营里悄悄将当 时的生活场景画了下来。之所以采用绘画的方式,是因为日本 人禁止拍照。因此,这位画家朋友是冒着危险,用画笔记录下 集中营生活点滴,让现在的人们得以了解当时的真实情况。

这些画作有水彩画也有铅笔素描,每幅画下都配有详细 的文字介绍,分别描绘了当时集中营的外景、宿舍、厨房、农地 等场所,在这些场所里,盟国侨民或是在室外进行重体力劳 动,或是在水房、厨房里劳作,或是在拥挤的宿舍里交谈。在一 副铅笔素描画中,三个外国男人站在中式大炉灶前,他们都高 卷着袖管,有的用大锅铲翻炒着锅内的食物,有的用鬃毛刷和 抹布清洗着炉灶。画作下方作者写道"S.O.S, why it's a man' s job at Lunghwa! "(救命! 为什么一个男人要在龙华干这 个!),字里行间透露着不满和不安。

白丽诗告诉记者,这些被关进集中营的外国侨民有教授、 医生、银行职员、公司经理,以前他们在素有"东方巴黎"之称 的上海过着安逸的生活,生活起居都有管家、仆人打理。可是, 当他们被关入集中营后,首先要面对的考验是如何生存。日本 人将他们集中关押,挤在集中营狭小的空间里,他们毫无隐 私,而且还要忍受环境恶劣、食物缺少的痛苦,疟疾还一度在 集中营里肆虐。集中营里每个成年人都要工作,劳动项目是轮 流的,但有些工作很艰苦,比如在厨房工作,夏天很热,冬天很 冷。这些外国侨民以前都过惯了不用自己动手的日子,因此觉 得心理落差巨大,这才会有画下那句抱怨话。

此外,外国侨民还要经受日本人的突然审查,一旦发现所 谓的异常情况, 日本人就会集结武装士兵进行精神上的恐吓

"我们就是活着的证据"

威胁,或是对他们拳脚相加,甚至以减少食物供给给予更多肉 体上的惩罚。

但在集中营里,盟国侨民们还是努力为生存做着抗争,他 们在铁丝网里办起课堂,搞文化活动,以降低生活折磨带来的

这样惶惶不可终日的生活,让当时虽然年幼的白丽诗也 感受到了牢笼里的恐怖和战争的可怕。直到有一天,当集中营 里的人们看到美国飞机排着三个大 Ⅴ 字从集中营上空飞过, 他们领悟到战争结束了,他们将重获自由。集中营里爆发出热 烈的欢呼……

作为一个亲历战争岁月的外国侨民、一个中国人的媳妇, 白丽诗也深深了解中国人在这次战争中付出的代价。对于日 本人,她说:"我觉得,深刻了解这段历史,防止新的战争出现 是最重要的。

"我就是活着的证据"

对于白丽诗来说,集中营内的生活是痛苦的,但对许多中 国人来说,集中营外的世界更像是一个没有牢笼的集中营,一 个盈满家恨国仇的地狱。万阿四就是其中之一。在观看了展览 后,万阿四激动地说:"我在电视里看到一些日本右翼分子一 直在否认侵略历史。我要告诉他们,我就是活着的证据。"

万阿四,今年87岁,是两次淞沪抗战的亲历者。她说,第 一次淞沪抗战时,她才5岁,许多细节已经记不太清,只记得 很多日本兵举着枪向宝山方向逃跑,以及中国百姓脸上的痛 苦和愤怒。到了第二次淞沪抗战时,已经长大的她则清楚记得 更多细节。她说,当时她在宝山家里听到隆隆的炮声,后来有 村民互相转告,日本人就要杀过来了。情急之下,父母决定举 家出逃。一路上,奶奶、父亲带着干粮,母亲背着弟弟,姐姐背 着妹妹,万阿四提着碗篮,踏上了逃难之路,希望能在租界找 到避难所。三天三夜之后,他们一家来到被铁丝网围着的租 界,随着难民潮扒开铁丝网,一个个钻进去。但难民所并非"天 堂",那里卫生条件差、空气浑浊,再加上饥寒交迫,疾病开始 在难民里蔓延。在难民所的短短四个月里,万阿四的奶奶、妈

妈、弟弟、妹妹先后离开了人世。 在听说战事稍歇后,父亲带着姐姐和万阿四想方设法回 到老家,希望还能在那里找到最后的安宁。但回到家后,一家 人最后的希望也破灭了。家里房屋烧尽,只能吃烧得焦黑的麦 子果腹。"我现在还记得那煮麦子的水都是黑色的。"万阿四

事后,万阿四得知,在那次战争中,许多没有出逃的人都 死于日本人的屠刀之下,有一家四口全被日本人活活淹死在 家中水缸里的;有小姑娘趴在死去妈妈身上吃奶,最后饿死在 母亲身边的;还有许多父母双亡,成为孤儿的。甚至,她所在万 家村的隔壁村全村83口人被屠杀殆尽,无一幸免。出于族人 的道义,万阿四最后和父亲一起,掩埋了部分惨死的乡民。

如今,万阿四住在广中社区,生活过得安逸、舒适,她说 很高兴现在再也不用为生存吃苦了。只是,作为一名战争亲历 者,她一直很关注那些与日本、与抗日战争有关的新闻报道, 看到日本右翼分子对钓鱼岛的侵占、对战争历史的否认后,她 总会义愤填膺。她说,现在她总是参加一些社区里组织的活 动,将自己的故事告诉更多年轻人,希望他们"来者勿忘"。

区领导走访"爱心暑托班"

本报讯(记者 钱晶)日前,区委副书记杜炯、副区长李 国华分别来到本区爱心暑托班4个办班点,视察爱心暑托 班运作的相关工作,并慰问了暑托班的老师和志愿者们。

在三中心小学吉祥校区, 杜炯详细询问了暑托班的运 作及师资力量等情况,查看了暑托班孩子们的课程安排,并 与暑托班的志愿者及小学生进行了互动交流。杜炯希望暑 托班的工作人员及志愿者们能够继续以饱满的热情和强大 的责任心投入到"爱心暑托班"工作中,让孩子们度过一个 安全、快乐、有意义的假期。

在军体俱乐部的爱心暑托班里,李国华详细了解了孩 子们在爱心暑托班的学习情况,并亲切慰问和看望了工作 在一线的老师和志愿者们。李国华叮嘱暑托班的小朋友们 对不懂的知识要多学多问,希望他们能度过一个快乐而充

缉毒队长先进事迹报告会举行

本报讯(记者 季佳珺)8月14日,"刀尖上的驱魔者" -虹口公安分局刑侦支队缉毒队长先进事迹报告会在分 局会议室举行。区委常委、宣传部长刘可,副区长、公安虹口 分局局长张清等出席。

首先,全体与会人员一起欣赏了一部名为《较量》的短 片,片中讲述了刑侦支队缉毒队的日常工作。随后,相声《话 说何队长》、演讲《一名缉毒队长的喜怒哀乐》、情景剧《改 签》等节目表现了何队长在缉毒工作和家庭生活中的点滴。

据了解,何队长被评为 2015 年全国禁毒工作先进个 人,以及上海公安十大优秀青年。

维稳领导小组(扩大)会议召开

本报讯 8月14日, 虹口区召开维稳领导小组(扩 大)会议,专题部署本区维护稳定及城区安全运行各项工 作措施。区委常委、政法委书记、区维稳领导小组组长杨 莉,区委常委、副区长、区维稳领导小组副组长高香,副区 长、公安虹口分局局长、区维稳领导小组副组长张清等出 席会议。

会议要求,要高度重视,尽责履职,切实维护稳定和安 全运行工作;要全力以赴,各司其职,维护城区安全运行;要 切实加强对易燃易爆物品及危险品的监管力度,深入排查 安全隐患,扎紧安全篱笆。

据了解,本区将组织开展消防安全大检查,全面加强道 路交通管理工作,依法查处消防、交通、群租、无证无照经 营、违章搭建等各类违法行为,切实消除安全隐患,坚决防 止重特大火灾、交通事故的发生,保障城区安全运行。

第五期"领跑"虹口青年主题论坛举行 "名嘴"详说"历史的细节"

本报讯(记者 钱晶)8月13日,由团区委主办,江湾 镇街道团工委承办的 2015 年第五期"领跑"——虹口青年 主题论坛举行。论坛特邀上海东方卫视首席记者、新闻评论 员、主持人骆新,以"历史的细节——'淞沪抗战'78周年 祭"为主题,与虹口青年作心得感悟交流分享。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 70周年,团区委抓住"八一三"淞沪抗战纪念日这一时间节 点,引导广大虹口青年铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创

本区"最佳健康家庭"产生

本报讯(记者 孙洁静)日前,本区"最佳健康家庭 PK 赛"在欧阳路街道社区文化活动中心举行。8个参赛家庭通 过视频介绍、健康才艺秀及演讲等环节开展角逐。最终,来 自广中路街道的縢家康家庭获得此次比赛冠军,成为本区 "最佳健康家庭"。

据悉,本次PK赛由区爱卫办主办。各参赛家庭在比赛 中通过展示健康自我管理与自我保健技能技巧、分享收获 健康的经验和体会,激发市民掌握健康生活方式的积极性, 鼓励更多的市民主动传播健康生活理念。

本区继续推广社区环保活动 142 个小区居民可办"绿色账户"

本报讯(记者 季佳珺)作为市政府实事项目,为市民 建立"绿色账户",鼓励大家参与垃圾分类,这项活动已经 在全市多个区进行推广。日前,"绿色账户"推广活动又走 进了凉城新村街道复旦小区,为居民们开通"绿色账户"积 分卡,引导居民们参与这项环保活动。

在凉城新村街道复旦小区内,"绿色账户"推进试点活 动正在进行中。居民们纷纷来咨询如何申领和开通绿色账 户卡,并带来了很多闲置用品参与"以物换物"的兑换活 动。今后,居民可凭取"绿色账户"内的电子积分,享受相 关商户的消费抵扣、礼品兑换、服务优惠等活动。

据了解,今年虹口区将在142个小区内,每个小区设 置1至2个垃圾投放点,采取"定时、定点、定人"的方式, 在上午7点至8点半,晚间6点半至8点,配备1名志愿 者进行现场指导,同时对居民的"绿色账户积分卡"进行扫 描积分。